
VERBALE DEL 26 AGOSTO 2022 

L'anno 2022, il giorno 26 del mese di Agosto si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

814636 del 22/07/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:20 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Lo Nardo Emanuela e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

Il Segretario Lo Nardo dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, 

Guaresi, Lo Nardo, Marchese, Piazzese, Sala, Tusa e il presidente Federico. Risulta assente il vice 

presidente Viscuso. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico e tutto il consiglio accolgono e salutano la Vice Presidentessa del Royalty Club 

Giovani, la D.ssa Leto presente in Aula, associazione che si è resa protagonista sul nostro territorio per molte 

lodevoli iniziative di riqualificazione. 

Il Presidente Federico subito passa al VI punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e nomina scrutatori i 

consiglieri Colletti, Piazzese e Tusa e il consiglio approva. 

Il consigliere Guaresi e lo stesso presidente chiedono il prelievo delle mozioni prot. n. 1431 e 1434 iscritte 

all’OdG e il consiglio accorda il prelievo. 

Il Presidente Federico legge e descrive la mozione prot. n. 1431 avente per oggetto: Richiesta intervento 

straordinario urgente per ripristino funzionalità intero impianto pubblica illuminazione ubicato in via 

Giacomo Alagna, sottolineando che la suddetta via e le vie limitrofe sono totalmente al buio da oltre cinque 

anni; poiché una città più sicura e vivibile non può fare a meno di una pubblica illuminazione perfettamente 

funzionante, è necessario votare favorevolmente la mozione in modo che l’amministrazione comunale si attivi 

immediatamente per risolvere il problema.  

Alle ore 10:28 entra il vicepresidente Viscuso.  

Tutto il consiglio si complimenta con il presidente per la lodevole mozione, importante per la sicurezza per i 

tanti pedoni che rischiano anche di essere investiti tutte le volte che devono attraversare la strada e il 

consigliere Colletti chiede di poterla controfirmare; il presidente accoglie la richiesta.  

Si passa alla votazione della mozione prot. n. 1431 a firma del Presidente Federico e del consigliere 

Colletti che viene approvato all’unanimità alle ore 10:40. 

Il Presidente Federico legge e descrive la mozione prot. n. 1434 avente per oggetto: Realizzazione parco 

giochi per bambini su villetta ubicata all’incrocio delle vie L. Galvani – Domenico Bazzano dinanzi 

Scuola Primaria “G.mo Alagna”, sottolineando che nasce da un’idea del Rotary Club. Scopo della mozione 

non solo è realizzare un parco giochi, ma soprattutto permettere ai bambini di trascorrere più ore all’aperto e 

meno sui social. 

Dà la parola alla D.ssa Leto la quale ringrazia il presidente per la parola e ricorda che la suddetta mozione era 

stata presentata dal consigliere Marchese nella passata consiliatura. Nel mondo di oggi, i bambini purtroppo 

trascorrono la maggior parte del loro tempo in luoghi chiusi e hanno pochissime occasioni per fare giochi 

all’aperto. Educare i piccoli fin dall’infanzia ad avere un contatto diretto con la natura attraverso giochi green  

è importante, sia per la loro crescita emotiva e di relazione, che per imparare modelli di comportamento 

positivi nei confronti dell’ambiente. Poiché la presenza in loco di una mega postazione r.s.u. dove 

giornalmente si verifica l’abbandono incondizionato di rifiuti di ogni genere penalizza il decoro del sito, spera 

che la mozione venga votato favorevolmente.   

Segue ampia discussione in cui diversi consiglieri elogiano la lodevole iniziativa e lo stesso consigliere 

Marchese chiede di poterla controfirmare.  

Il consigliere Sala sebbene riconosca che la mozione sia lodevole, dal piano regolatore in vigore constata che 

l’area in questione è V3 (Spazi pubblici a verde) e non V1 (Campi gioco bambini), pertanto il consiglio 

circoscrizionale non può cambiare l’utilizzo di uno spazio, ma solo il consiglio comunale, bisogna appurare 

con l’Ufficio Urbanistica se il piano regolatore può essere cambiato. Ricorda che aveva chiesto in una 

precedente seduta di invitare l’ufficio urbanistico visto che c’è in atto l’approvazione del nuovo piano 

regolatore. Constata che la mozione tocca un argomento molto delicato e il consiglio potrebbe incorrere in 

una denuncia. 



Il Presidente Federico afferma che si assume la piena responsabilità, visto che è un atto di indirizzo sarà 

l’amministrazione a rispondere se la realizzazione è fattibile o meno. 

Segue ampia discussione e alle ore 11:00 i consiglieri Sala, Piazzese e Gandolfo chiedono una sospensione 

che viene accolta. 

Alle ore 11:30 il Presidente riapre la seduta e constatando la validità del quorum strutturale prosegue 

con i lavori d’aula. 

Sono stati presentati due emendamenti: uno soppressivo a firma del Presidente Federico e uno aggiuntivo a 

firma dei consiglieri Sala, Lo Nardo e Tusa. 

Si dà lettura dell’emendamento soppressivo a firma del Presidente che sopprime la parola “giochi” dal testo e 

aggiunge “Riqualificazione Area a Verde” e cassa la parola “giochi” da tutto il testo. 

Alle ore 11:50 si passa all’approvazione del suddetto emendamento con il seguente esito: 7 voti favorevoli e 

3 voti di astensione (Lo Nardo, Sala e Tusa). Il consigliere Piazzese che vota favorevolmente, ritiene che 

questo emendamento risolva il carattere tecnico di cui si è precedentemente discusso. Il consigliere Sala si 

astiene a votare, in quanto ad oggi non si è appurato se l’oggetto si può emendare, pertanto chiede se gli uffici 

in breve possano dare una risposta a questo dilemma. 

Si dà lettura all’emendamento aggiuntivo a firma dei consiglieri Sala, Lo Nardo e Tusa, il quale recita: Tenuto 

conto che attualmente lo strumento urbanistico non prevede un’area A(V1) campi giochi per bambini, 

considerato che codesto consiglio non detiene la capacità di poter cambiare il piano regolatore, ma dare un 

atto di indirizzo all’amministrazione per chiedere il nulla osta momentaneo all’Ufficio Urbanistica. 

Alle ore 11:55 si passa all’approvazione del suddetto emendamento con il seguente esito: 7 voti contrari e 3 

voti favorevoli (Lo Nardo, Sala e Tusa). Il Presidente Federico vota contrario in quanto l’emendamento 

lascia intendere che il consiglio circoscrizionale vuole sostituire il consiglio comunale. Il consigliere Piazzese 

vota contrario in quanto l’emendamento soppressivo votato precedentemente risolve la questione. Il 

consigliere Sala vota favorevole in quanto ancora si chiede se l’oggetto è emendabile.  

Alle ore 11:59 si passa alla votazione della mozione emendata prot. n. 1434 con il seguente esito: 7 voti 

favorevoli e 3 voti di astensione (Lo Nardo, Sala e Tusa). Il consigliere Sala impegna il presidente a 

effettuare sopralluogo immediato con gli uffici preposti, tenuto conto che in quell’area insiste un disastro 

ecologico ambientale. La mozione emendata prot. n. 1434 viene approvata a maggioranza dal consiglio. 

Alle ore 11:59 esce il consigliere Marchese. 

La D.ssa Leto ringrazia il consiglio per l’ospitalità e per aver approvato una mozione che porterà grandi 

benefici alla vita dei più piccoli: avvicinarli al mondo naturale e stare all’aperto significa sviluppare l’attività 

motoria, la fantasia, la creatività e il senso di responsabilità nei confronti della natura che è fonte di grande 

benessere. 

Il Presidente Federico ricorda che l’obiettivo del consiglio è portare la legalità nel nostro territorio e favorire 

la vita di tutti i cittadini a partire dalle fasce più deboli. 

Alle ore 12:06 il Presidente Federico dichiara chiusa la seduta di consiglio. 
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